



外地媳妇本地婆 优良家风美传承

北宅街道东陈社区老党员黄菊芬退岗不褪色,用实际行动谱写共产党员之歌



□文/图 半岛全媒体记者 段轶琳

2009年度青岛市老年体育工作优秀辅导员、2011年度山东省农村优秀文化人才、2013年度崂山区老年体育工作先进个人、2014年度十佳社区文化管理员……面前的这一本荣誉证书都是东陈社区退休老党员黄菊芬用心工作的最好见证。与人为善,是黄菊芬的座右铭,也是她一直坚守的做事原则,虽然已退休多年,但她仍心系社区,乐于奉献,用自己的实际行动谱写出一曲动人的共产党员之歌。

无悔付出,她把青春奉献给社区

1953年出生的黄菊芬从小就热爱文艺,上小学时曾担任学校的宣传员,中学时一直是学校的广播员和各种联欢会的主持人。毕业后的黄菊芬来到东陈社区村委负责宣传工作,黄菊芬



好婆婆黄菊芬

说:“那个时候年纪小,还不能胜任更多的工作,就一直在村委负责办黑板报这样一些简单写写画画的事儿。”

1996年下半年,黄菊芬当选为村委计生主任和妇女主任,两肩挑的重任让她感受到了不小的压力。但很快,黄菊芬把这些压力全部转换成动力,作为一名妇女主任,她对村里各家各户大到婚丧嫁娶小到吵架拌嘴的事儿都了如指掌。当时村里有一家经济条件比较困难的人家娶了一个外地媳妇,由于生活习惯的不同造成家庭矛盾重重,为了调和他们的关

系,黄菊芬可没少下功夫,她说:“咱去给人调解家庭矛盾,不是一时劝和就行了,要帮他们找出问题在哪儿,对症下药才能药到病除。”在黄菊芬的努力和帮助下,这家人关系慢慢缓和下来,现在他们的孩子已经上了大学,提起当年的事儿,仍对黄菊芬充满感激。

黄菊芬说,工作这些年,有一件事一直让她引以为傲,就是参与了东陈社区村志的编纂工作。反反复复的入户调查,多次的研究考证,黄菊芬为村志的出版付出了她的心血与汗水。

传承美德,她把责任传承于儿媳

提起东陈的锣鼓表演,那可是人人都竖大拇指,黄菊芬编排的锣鼓表演多次在崂山区锣鼓比赛中荣获一等奖。在黄菊芬看来,锣鼓队是她的一份工作,也是她的一份责任,她想把这份责任传承下去。2015年黄菊芬退休后,儿媳赵秀丽经过层层选拔和考验接过了她的鼓棒,黄菊芬笑着说:“儿媳跟我性格特别像,做事情很认真也很负责,所以我就放心把工作交给她。”

孝老爱亲是黄菊芬一家的优良家风,与人为善一直是黄菊芬为人处事的座右铭。在东陈,黄菊芬一直坚持帮扶的人有很多,谁家生活有困难,谁家老人儿女不在身边无人照顾,她都一一记在心上,逢年过节都会带上一些生活用品去看望。黄菊芬一直说:“街坊邻居就是应该互相有个照应,咱现在有这个能力,就要多去关心和帮助别人,我的家人也很支持我这样做。”

家是一座博物馆,蕴藏着宝贵的精神财富;家是一个加油站,供应着丰富的营养原料;家是一处灯塔,指引着人生正确的方向;家是一片港湾,为人生旅途挡风遮雨。黄菊芬一家和多数普通家庭一样,没有什么轰轰烈烈的事迹,但他们并不平凡,全家人用诚信、勤俭、孝敬、仁爱、义勇传承着中华民族传统美德,为社会弘扬起良好家风,演绎着最“美”的生活,诠释出最“美”的家庭。

守护绿色,他巡山护林不言苦

——记北宅街道五龙社区护林员宋立宣“逐绿前行”的日日夜夜

□文/图 半岛全媒体记者 段轶琳

护林员,一个名头虽小但责任重大的职业,尽管很少有人用“轰轰烈烈”来形容他们的故事,但他们无怨无悔,用使命与担当筑牢森林防火墙。巡山护林,说起来容易做起来难,护林员每天重复着相同的工作,日复一日、年复一年,他们的身影在崎岖的山路上来来回回,那可不是随便走走那么简单,爬坡过沟都是“家常便饭”。今天,我们跟随五龙社区65岁老党员护林员宋立宣的脚步,听他讲述那“逐绿前行”的日日夜夜。

奋不顾身,他第一个冲上前

1956年出生的宋立宣话不多,性格也比较内向,但浑身上下透着崂山人特有的淳朴。1971年参加工作时,宋立宣在一家玛钢厂当铸造工,工作扎实的他在厂里多次被评为先进工作者。他说:“咱上学不多,在工厂上班时一心就想着怎么样多干点活儿,那时候我们脏活累活都是抢着干,年轻就要多出力。”

1984年的一天,正在岗位上忙碌的宋立宣突然听到同事大喊出事了,原来一个熔铁炉底部被烧穿,熔化的



护林员宋立宣

铁水即将大面积流出,如果不及堵住,后果将不堪设想。正当大家还在犹豫时,宋立宣二话不说戴上隔热手套,捧起泥土冲上前,缺口被堵住了,宋立宣的左胳膊也因此烫伤,至今留有大面积的疤痕。

宋立宣说:“当时没顾得上想太多,本能反应就冲上去了。现在想想也后怕,温度那么高,谁也不知道会发生什么。”同年,宋立宣光荣入党,共产党

员的身份更加激励他在以后的工作中任劳任怨、无悔付出。

守林护林,他用心尽职尽责

2009年,宋立宣的工作进行了调整,他回到五龙社区担任社区南山的一名护林防火员。五龙社区南山共800余亩山林,是四个防火点中占地面积最大的一处,宋立宣深知肩

上责任重大,对待工作丝毫不敢马虎。

虽然从小在这里长大,对山上的地形已经非常熟悉,但宋立宣仍一遍又一遍地用脚步丈量这里的每一寸土地,并利用闲暇之余刻苦学习护林防火知识。近些年,国家提倡文明祭祀,一部分老人传统思想比较深不是很理解,宋立宣便耐心对他们进行劝说,直到大家理解并接受。

这些年来,宋立宣把大部分的心思都放在守护这片绿水青山上,虽然自己的家就在山脚下,但他回家的时间却少之又少。老伴儿慕瑞勤非常支持他的工作,家里的家务活、农活全部一个人包揽下来,“家里有一片樱桃树还有杏树,到了采摘的时候她自己真是忙不过来,可那个时候游客也多,为了防止有人带火种进山,我一步也不能离开,只能辛苦她了。”宋立宣不好意思地笑着说。

2009年至今,宋立宣负责的南山片区没有出现过一次火情,也没有出现过一次乱砍滥伐现象。不管刮风下雨,每天检查防火蓄水池及灭火工具成了他雷打不动必做功课,在他看来,护林员不光是一项职业,更是一种使命,他将继续保持入党初心“逐绿前行”。